

■一周道德点击 李瑾

年会瘦身

[新闻记录]

临近12月，到了年会预订高峰。往年，温泉酒店、五星级饭店都是一房难求，今年在中央严抓四风的背景下，年会预订量大幅下降。日前，有媒体记者采访北京多家星级酒店、年会策划公司，他们均表示今年国企年会大幅减少，企业和政府部门早早就来电话，“说落实中央精神，今年停办年会”。也有企业从简，年会奖品也从往年的iPad变为牙膏。

[道德点击]

年会是普通职工都可以参加的，临近春节，每年一次，按理说是增加凝聚力的好事，不管是国企还是私企，只要不过分铺张，举办应该是无可厚非。落实中央精神，除了要反对过度执行，误伤普通群众，还应该警惕四风中的变通风、投机风。比如，不旅游不发奖直接发现金。毕竟，上有政策下有对策的先例不少，从源头把住公务员、干部的四风问题，才是老百姓乐见的。

无主天桥

[新闻记录]

一位名叫窦珍的北京老人，从2002年起义务清扫社区南侧的过街天桥，至今已有11年。11月25日上午，窦珍老人在经过他天天清扫的天桥时，意外从天桥坠下，不幸身亡。11年过去了，老人默默地志愿付出，而“连心桥”的管理方却一直没有浮出水面。有媒体记者打算一追到底，但追问了10余家单位都没有结果。

[道德点击]

这故事读来令人心里特别难受。为老人坚持11年义务扫桥感动，为老人的离世惋惜。然而，新闻的价值并不仅仅在于感动。媒体追问这座桥原本谁该负责，就是感动之余的推动力。无论是街道、环卫局，还是这座桥跨越铁路线的桥梁可能涉及的铁路部门，他们相互推诿的态度，在11年义务清扫天桥的老人面前，都应该感到惭愧。无主之桥，期待尽早找到“家长”。

无法选择

[新闻记录]

全国假日办最近公布了2014年放假的三个方案，公众可以到网站投票。截至27日22时，仅凤凰网、搜狐网、新浪网就有超过100万网民投票。各网站均有超过50%的人投票选择“第三种”放假方式。但不少网友吐槽，“放假三方案”换汤不换药，全年11天假日总量没变，怎么投票也是玩“拼假”，改来改去换汤不换药，应该增加假日总量。

[道德点击]

必须说，相较于以前的闭门造车和漠视民意，“神一般”存在的全国假日办，这次让公众投票决定的姿态，至少是一个进步。然而，笔者仔细研究了一下三套方案，正如网友吐槽，节日总量不变的情况下，变化，并没有改变假日时间琐碎的现状。既然没有漠视公民对放假安排的不满意，那能不能把好事一次做到位，能不能拿出一些更好的方案？至少，不要让看似你选择的选择，最终成为无法选择的选择。

凭啥补贴

[新闻记录]

近日，中共中央、国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》，明确规定“取消一般公务用车”，“普通公务出行实行社会化提供，适度发放公务交通补贴。”对于目前推行的公车货币化补贴，广州市政协明星委员韩志鹏质疑，“凭什么公务员上下班就有公车补贴？”

[道德点击]

韩志鹏委员问得好——凭啥公务员上下班得补贴？当然，有些公务员需要出门办事，会产生交通成本。但显然，如今已经实行的交通补贴金额超出一般人对“交通费”的概念。动辄每月上千元的车贴，人们不禁要问，因公产生的交通费有这么多吗？因公交通能不能乘坐便宜的公共交通？一说车改就走“车贴”路子，究竟是真改革还是变相权力自肥？公务员若发车贴，请给一个充足的理由！

■道德观察

良心岂能为一顿饭定价？

的亏损和道德无关，只不过是违背了基本经济规律而已。

试问，吃完一顿饭后，如果让你选择付10元钱还是100元钱，你会作何选择？自然会有人吝啬鬼只付10元，但肯定也有人出于良心驱使付100元钱。再问：如果选项变为90元和100元，你选择付多少？恐怕很多人会选择90块，因为跟100元差不了多少，付100元和付90元在道德感上并没有多大差异。并且，付了90元或100元钱的人，相比于只付10元钱的人，明显具有道德上的优势。可惜这顿饭的真实成本是150元，所以无论付10元、90元还是100元，都是餐厅亏本。请问，在道德评判中，应该谴责那些付90元和10元的人吗？他们违背了什么道德观？

退一步说，即使有人慷慨地付了200元，

这50元毛利也未必能维持餐厅的经营。问题的症结在于：一家店铺，只有获得利润才能生存，才能谈得上服务顾客，才能创造更多的社会财富。无论在理论还是实践中，这都是现代社会经济的基本规律。“用良心定价”这样的想法固然美好，但是肯定行不通。并非因为世风日下道德沦丧，而是顾客不是生产者，没有定价的能力。同时，我们还可以根据生活经验得出，如果没有明码标价，人们用更低的价格吃了一顿饭之后，在以后继续消费的过程中，总趋势肯定是越付越少而不是越付越多。这是人们天然的趋利本性，和道德也没有关系。

回到最广泛的社会生活层面上，我们会发现，最能唤起人们道德意识的做法很简单：就是诚信守法经营，不断提供更优质的产品和服务，用自己的诚信打动更多的人。或许，这都是这样的情况，不独中国例外。

尽管社会道德状况不尽如人意，尽管大家都期待更好的道德水平，但也要防止抡起道德大棒乱舞，否则结果只能是适得其反。“信任”餐厅的店主认为这样的行为更像是行为艺术，那我们就没有必要过分解读，上纲上线到“国民劣根性”这样不着调的层面。要想服务大众造福社会，好办法何其多！比如一些餐厅会定期为周边的流浪、乞讨人员免费提供食物。经营餐厅在本质上仍然是一种经济行为，不能也完全没有必要离开经济目的，纯粹地追求道德目标。

回到最广泛的社会生活层面上，我们会发现，最能唤起人们道德意识的做法很简单：就是诚信守法经营，不断提供更优质的产品和服务，用自己的诚信打动更多的人。或许，这都是这样的情况，不独中国例外。

常住老年人口，预计北京市共有300万老年人，均可参与投保意外伤害险。

“政府将为部分困难老年人买保险。”李红兵说，具有北京市户籍60周岁及以上的享受城乡最低生活保障待遇人员、城镇“三无”人员、农村“五保”对象，享受定期抚恤补助的优抚对象及失独老年人，将由北京市财政统一出资投保，每人享受一份，预计约有7万符合条件的老年人受益。

除了困难老年人，其他老人均可自主投保。中国人寿保险股份有限公司北京市分公司相关负责人介绍，对于每名自主投保的老年人，将给予每份2元的保费优惠，参保人实际缴纳保险费为15元/份，每位老人最多可为自己投保4份。

李红兵表示，政府鼓励社会各界以企业捐赠、社会赞助、集体出资、子女购买等形式为老年人购买保险。据了解，目前上海、山东、浙江等省市已推出类似项目，但相比而言，北京老年人意外伤害保险除了保险费用低，其保险范围更广，理赔标准也更高。

(崔红)

一年缴纳15元保费，300万老人无论户籍，公共场所意外摔伤可获赔

去扶吧，北京老人有保险

约7万低保、“三无”和失独老人，保费将由政府买单，此举可减少讹人

本报讯 今后，北京市300万老年人口不论户籍，在乘坐公共交通或逛公园等公共场所，或参加一些社会活动时，如发生跌倒、摔伤等意外伤害，均可获得意外伤害保险赔付，最高可获20万元。

11月27日，北京市民政局宣布，北京约7万低保、“三无”、失独老人，其保费将由政府买单，其他老年人可自主投保，保费一年仅15元。包括跌倒、摔伤等意外情况都包

括在这项保险承保范围内。下一步，北京还将出台以企业、社会组织、单位为受益人的集体保险，以降低它们在为老服务中的风险。

老年人由于行动不便，发生跌倒、摔伤、擦伤等意外伤害的概率远高于其他年龄段。北京市民政局副局长、新闻发言人李红兵介绍，北京市对符合条件的老年人推出免费乘公交、逛公园优待以来，老年人出行

及参与社会活动非常广泛，也就非常容易遭受意外伤害，“这次由政府主推的意外伤害险，主要是为了提高老年人抵御意外风险的能力，从提高风险意识和保障制度设计方面做到未雨绸缪。”

据介绍，老年人意外伤害险虽由政府主推，但其操作、执行等均由商业保险公司来负责，通过招标，由市民政局、市财政局、市老龄办依托中国人寿保险股份有限公司北

京市分公司在全市范围内推行。

李红兵介绍，意外伤害险专门针对在京生活或工作的50至59周岁退休人员、60周岁及以上老年人的意外伤害保险项目，为老年人在各类活动场所发生意外伤害时提供保障。意外伤害险年度保险费为17元/份，保险期限为一年。

据了解，截至2012年底，北京全市60岁及以上的户籍老年人达到了286.8万，加上

从深山的偏远小站，直通省会昆明的大医院，昆明铁路局一线职工的就医绿色通道，令超过6000人次的员工受益于一项名为“关爱职工 名医专家昆铁行”的品牌活动——

义人接力，“义”路温馨

■本报记者 陈昌云 黄榆

云南昆铁局女职工刘惠，工作岗位在地处贵州的威舍站，一到运输繁忙季节，顾不上家，甚至顾不上自己的健康。

“我可是从死亡线上爬回来的人啊。”刘惠说，两年前，正值春运繁忙时，自己却检查出乳腺癌，她想把“春运”顶过去再治疗，这之前先找点草药来敷。这件事让到威舍站“包保”春运工作的局工会副主席朱辉知道了，他一下子就急了，勒令刘惠赶紧回昆明治病。

刘惠心里不愿意，一方面工作忙，一方面昆明离威舍300公里，人地生疏，到另一个省的省城找医院、挂号、找专家，谈何容易。

刘惠的顾虑，朱辉一下就明白了。“别担心，局工会一切负责。”

朱辉说这话底气很足。因为，就在半年前，局工会与昆明昆华医院建立了职工就医绿色通道，职工就诊就医可以不用排队、不用挂号，之解决专家，如需手术，优先安排。

就这样，2011年2月15日，刘惠第一次手术，稍后又做了第二次手术，病情迅速得到遏制，20多天安全出院，如今已经恢复健康，回到工作岗位。

“这样的就医绿色通道，就是我们为像刘惠这样长期在山沟里工作的一线职工开辟的，让他们能够得到健康。”朱辉说，铁路点多线长，昆铁局有近4万职工，管内仅小站就有209个，地域阻隔以及医疗资源的极度匮乏使得不少职工不得不带病坚持岗位，至于一些患有疑难大病的职工想到省级大医院挂个专家门诊号，等同于登天之难。

把铁路工人和具有云南最高知名度医院的专家连起来是冥冥中的缘分，既偶然，又必然。

现任昆华医院耳鼻喉科主任的任钢是朱辉的同学，有一次同学小聚，对职工看病难心有戚戚焉的朱辉凑近任钢问，能否帮忙组织各科专家到铁路去做义诊？对老同学的请求，任钢不假思索就答应了。

“一开始，以医院民盟的名义组织专家利用周末休息时间来，做了两年效果很好，2008年3月，毛世民主席来了，给他汇报，他很高兴，

要求一年组织两次义诊，他建议改由两家工会对接来做，这样更加规范。”

于是，从2009年6月6日起，昆铁工会名为“关爱职工 名医专家昆铁行”的活动诞生。

朱辉说：“路局党委、行政非常支持，活动诞生时，当时的路局党委书记、现在的局长刘柏盛亲自接待专家，给他们献花，2009年当年，活动就写入了党委工作报告。”

从朱辉和任钢的同学关系来说，昆铁和昆华医院因此有缘连手义诊铁路职工是偶然，但从昆铁工会一以贯之对一线职工的关爱帮扶来说，其实是必然，“路局工会多年来开展‘三线’建设，里面就包含了为职工解决看病难题的内容。”

“三线建设”是昆明铁路局开展的“生活线建精品、文化线创品牌、卫生线保健康”的一项关爱职工举措。

局工会主席毛世民告诉记者，五年来，路局行政共投入“三线”建设资金49602万元，路局工会投入“三线”建设资金3815万元，全局生活后勤保障能力显著增强。“截至目前，全局共有小食堂489个，小浴室681间，小单身宿舍3904间，小电子书屋5间，小阅览室68个，小活动室187个，小种植143处，小养殖63处，地区食堂31个，地区单身公寓27栋。”

升华

11月1日的义诊对于王湘虹来说，是她作为昆华医院工会主席担任组织者身份的最后一次活动，“我马上退休了，新的工会主席就

位还需要一些程序，等他到位后，我依然要请他坚持把义诊搞下去。”

“作为组织者，今天是我的最后一次义诊，”她告诉记者，“作为义诊的成员，我永远都是积极分子，永不退休。”

在王湘虹看来，今天的义诊不是第六次，而是第十次，“在2009年之前，我们医院经过民盟牵线就来义诊过两年，有四次，积累了不少经验。”她说，“每次义诊十二三人，都是主任、副主任级别，临床经验非常丰富的专家。”

义诊的时间并不长，但准备义诊的过程比较繁杂。

每次义诊之前，昆铁局工会主席毛世民都要指示朱辉带人调研所要去义诊的单位职工普遍的健康问题有哪些，筛选突出的病症再和医院方交流意见，提出要求，王湘虹再去找院领导协调各科室派遣义诊专家。

王湘虹说，义诊主要选择昆铁局边远艰苦的站段，“10次义诊覆盖了昆铁局的全部站段，每次义诊都深入到铁路最基层，我们这些专家看到了铁路职工在最艰苦的环境里依旧爱岗敬业，他们的精神也深深感动了专家，使我们的境界得到升华。”

“虽然我们也很辛苦，但和铁路工人比起来，我们算好的，以后要认真地对待每一个患者。”王湘虹说。

在王湘虹眼中，不少铁路职工处于亚健康状态，没有保健意识、防病意识，得了病了不知道，还带病坚持在岗位，“从我们医生的角

“最美陪读爷爷”
陪脑瘫孙子甘当“小学生”

刘沛云正在陪孙子刘凯恩上课(11月22日摄)。

“再难也要让孩子学知识。”湖北省襄阳市贾洲小学，每天都能看到68岁的刘沛云推着孙子来上学。因孙子患有脑瘫，他甘当“插班小学生”一起读书，爷俩一块读书学习，成为校园一道美丽风景。“最美陪读爷爷”事迹也在当地广为流传，感动了不少市民。

新华社记者 李伟 摄

■短讯集纳

甘肃举办
第二届公民道德论坛

本报讯 (记者康劲 特约通讯员徐宏)11月21日上午，由甘肃省委宣传部、甘肃省文明办和《读者》杂志社联合举办的第二届“公民道德论坛”在兰州举行。

针对如何在职工队伍中开展道德建设，甘肃省总工会代表表示：“工会组织应当充分发挥密切联系职工群众的优势，通过在职工中深入开展‘职业道德十佳单位’和‘职业道德十佳个人’为内容的职业道德先进评选活动，把职工职业道德建设和深入细致的思想政治工作结合起来，形成具有行业特色、企业特点的良好职业道德风尚。”此次论坛来自甘肃省各机关、市州、企事业单位、大专院校、军队及武警部队党委常委和宣传部长及相关人员160人参加论坛。

据了解，自2011年起该市各县(市)区均注册成立见义勇为基金会，同时依托公安派出所，成立了100个乡(镇)街道见义勇为工作站。去年，该市在省内率先出台了《奖励和保护见义勇为人员办法》；当年，全市表彰奖励见义勇为人员602人、发放奖金、抚恤金、慰问金103万元。今年，该市又正式成立了见义勇为人员权益保护工作协调小组。该市还明确规定，每年的专项资金根据当年见义勇为人员伤亡情况而使用，使用金额超出预算的，由财政安排补足。

通辽车辆段
职业道德入脑人心

本报讯 通辽车辆段以《职业道德专题教育读本》为教材，采取干部宣讲、班组政治学习、班组座谈等形式，广泛开展职业道德教育培训，引领职工爱岗敬业。

这个段精心编制学习教育计划，在组织干部职工认真学习《职业道德专题教育读本》的同时，以作业场为单位，利用工余和午餐时间组织干部职工通过视频集中观看先进人物典型事迹专题片。段党委在职工中征集观后感，并在段报和段小电视台开辟专栏择优刊发，增强职业道德教育的吸引力、感染力，确保职工入脑人心。这个段以班组为单位，组织职工围绕“什么是职业道德”、“铁路职业道德与铁路职工价值观的联系”、“本职岗位的职业道德的基本规范是什么”等专题开展讨论反思，增强职工爱岗敬业的自觉意识。

(陈长城)

南通
专项资金温暖“壮士”

本报讯(特约记者王君东)近日，江苏省南通市在省内率先设立见义勇为专项资金，由市财政每年安排300万元，专门用于统筹解决见义勇为受伤人员医疗救助、抚恤补助等。

据了解，自2011年起该市各县(市)区均注册成立见义勇为基金会，同时依托公安派出所，成立了100个乡(镇)街道见义勇为工作站。去年，该市在省内率先出台了《奖励和保护见义勇为人员办法》；当年，全市表彰奖励见义勇为人员602人、发放奖金、抚恤金、慰问金103万元。今年，该市又正式成立了见义勇为人员权益保护工作协调小组。该市还明确规定，每年的专项资金根据当年见义勇为人员伤亡情况而使用，使用金额超出预算的，由财政安排补足。

小青岛是乳山沿海一座岛屿，岛上有居民101户。自从海底电缆通电以来，岛上居民生活逐步淘汰了柴草、燃煤取暖，转而用上清洁干净的电取暖。然而，有些居民由于距离电源点远，对岛民的生产生活还是有一定的影响。为此，今年乳山市供电公司对海岛供电线路进行大幅改造。年初，开工新建了35千伏利湾输变电工程。随后，又新建了10千伏小青岛线，使小青岛供电半径缩短了近一半。“这次改造，使我们村上了放心电，即便是全村电暖器全部打开线路，也不会超负荷，我们可以放心地过冬了。”小青岛村村民于文林说。

(晚东)

■道德观察

良心岂能为一顿饭定价？

